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Regele Ferdinand cel Mare v
, îndurerat — poporul rom ânesc jeleşte moartea regelui celui mare ş i sfânt, 

care, croindu-i fericirea visata de secole, i-a înfăptuit-o prin iubirea negrăită de 
neamul rom ânesc cu care s ’a  identificat. ' >.

Ţara întreagă, unită de Dânsul, s'a cutremurat de durere, când vestea morţii, 
Lui. a fo s t  împrăştiată tuturor de jalnicul glas a l clopotelor în ziua de 21 Iulie a. c.

Fire blândă şi dornic de dreptate, regéle "dispărut a fo s t  ş i  va rămâne un 
înţelept a l neamului. Glorios în m arele război de desrobire, p e care l-a purtat şi 
izbutit, sprijinit pe virtuţile ostăşeşti ale soldatului român, El l-a răsplătit’, fiind 
iniţiatorul împărţirii moşiilor către săteni. A răm as rege'e iubit a l poporului în ! 
inima căruia memoria lui va rămâne ne ştearsă. ...

Iubitor a l tuturor operilor de bine şi, m ai p e sus de toate, dornic de progresul 
pe calea intelectuală şi de civilizaţie a ţarii, a  ajutat ş i creiat instituţii de cultură,

. care marchiază indubitabil locul ce ţara îl ocupă pe încetul în concertul mondial 
civilizator.

Prezidând epoca de prefacere şi frământare de după război, grija Lui, c a ' 
rege, prin oamenii înţelepţi dela cârma ţării, s ’a  întins nepărtinitoare şi deopotrivă 
asupra tuturor ramurilor de activitate intelectuală şi socială, îndrumându-le p e  toate > 
terenurile şi consolidând ţara. , *
' Sfânt ca om prin suferinţa Lui înainte de sfârşit, p a  patriot ş i ca  rege 
constituţional, regele Ferdinand a binemeritat dela popor ş i naţiunea îi va rămâne 
deapururi recunoscătoare.

Nedreptatea cerească  a făcut,, ca acest înţelept a l neamului să-şi părăsească  
poporul, tocmai când acesta avea mai mult nevoie de sprijinul ş i de luminile mintii 
lui înţelepte, dupăcum aceea ş  neîndurătoare pronie divina l-a chinuit atâta, până ce  
ni l-a smuls, aşezându-l alături de vitejii noştri Voevozi Ştefan şi Mi hai.

' . In aceste clipe de doliu negrăit, ce a  cuprins sufletele tuturor fraţilor
României întregite, cu durerea mută a  clipelor mari p e care le trăim, îndreptăm 
ruga noastră ferbinte către atotputernicul Dumnezeu şi-l rugăm să  călăuzească  
spre bine şi fericirea ţării paşii şovăelnici ai copilului nostru R ege Mihai I, dorind 
sfetnicilor lui virtutea şi înţelepciunea străm oşească pentru fericirea poporului român.
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Adunarea generală a „Asociaţiunei magi
straţilor din Transilvania, Banat şi părţile 

ungurene (Crişana şi Maramureş)
In zilele Irecule au fost expediate „invi

tări“ pentru participare la „adunarea generală 
a asocia|iunei magistralilor“ ce va avea loc 
la 11,şi 12 Septembrie 1927 înBraşov în sala 
Curţii cu jura(i a Tribunalului. Invitarea poartă 
aceiaş semnătură ca şi articolul prezent. Din 
acest motiv ni s’a adresat întrebarea: „Ce fel 
de asociaţie a magistralilor? Ce fel de adu
nare generală aii convocat? Cel ce m’a întrebat 
n’a aşteptat un răspuns prealabil, ci a adău
gat: acum aud pentru primaoară, că există 
o astfel ,de „asociatiune“ şi dacă există, e 
binevenită, să-i vedem scopul şi să-i îngrijim 
propăşirea“.

Din aceste întrebări şi declaraţiuni cate
gorice am văzut, că poate să fie o bună parte 
a magistralilor care n’au cunoştinţă de exi
stenta „asociaţiunei“, a cărei adunare am 
convocat-o în urma îndatoririlor mele preziden
ţiale, dar am primit şi o susţinere a convin
gerilor mele mai intime, privitoare la necesi
tatea acestei asociafiuni.

- „Invitarea“ însăşi arată, că există o ast
fel de asociaţiune, că ea doreşte să-şi conti
nue existenta, că în acest scop doreşte să-şi 
modifice statutele spre a se putea reorganiza 
şi prin reorganizare a-şi reîmprospeta puterile 
întru atingerea scopului, carei-a dat fiinţă şi aşa 
ar urma constatai ea utilităţii acestui articol.

Cum însă „invitarea“ nu conţine şi nu 
poate conţine toate informatiunile trebuincioase 
celor neinitiati, am crezut necesară o mică 
dare de seamă, o scurtă informaţiune în afară 
de cele ce se vor da cu prilejul adunării ge
nerale.

Pe ziua de 8—9/111/1920 fusese convo
caţi la resortul justi{iei din fostul Cons. Dir. 
şefii autorităţlor justiţiare din Ardeal, Banat, 
Crişana şi Maramureş pentru informarea şe
fului despre starea justiţiei şi experienţele, ce 
au putut fi câştigate în cursul unui an dela 
luarea în primire a acestui important serviciu 
de stat.

Această consfătuire oficială a fost bun 
prilej pentru a se vedea, că marile interese

ale justiţiei nu pot fi bine servite exclusiv 
numai de superioritatea centrală şi că acesteia 
trebuie să i se ataşeze un auxiliar desintere- 
sat. Si cine putea fi acel auxiliar, altul decât 
însăşi magistratura, reprezentanta puterii jude
cătoreşti, unită în corporatiune reglementată. 
Ideia a prins şi încă în ziua de 9/111/1920 
s’a ţinut adunarea generală constituantă, re- 
dactându se şi votându-se statutele şi în ca
drele acestora organîzându-se „asocia{iunea“j

„Resortul afacerilor interne“ din Cons. 
Dir., în a cărui cădere era admiterea ori re
fuzarea funcţionării oricărei societăţi, — după 
legile atunci în vigoare —, prin ordinul Nr, 
3803/.920/1 din 25 III 1920 a aprobat statu
tele, notându-se în clauză, că în caz de aba
tere dela statute, guvernul român va putea 
desfiinţa asocia{iunea.

Guvernul Ardealului de pe-atunci nu putea 
să refuze aprobarea statutelor şi admiterea 
funcţionării, deoarece din art. 2 al statutelor 
şi-a putut câştiga convingerea, că magistraţii 
uniţi în asociaţiune şi-au pus de scop: „pro
movarea justiţiei şi îmbunătăţirea pozitiunei 
(situajiunei) membrilor societăţii“, deci unul, 
ce privea direct guvernarea, şi altul, care in
direct o privea, căci buna situaţiune a magi
stralilor îşi are roadele ei îmbelşugate asupra 
justiţiei şi prin ea asupra îndatoririlor guver- 
niale, înlesnind îndeplinirea lor.

Asjfel „asociaţiunea“ şi-a început activi
tatea, despre care a făcut o dare de seamă 
în adunarea gen. din 4—5 Decembrie 1920. 
Tot în această adunare generală a fost hotă
râtă modificarea statutelor, au fost declaraţi 
membri de onoare: ministrul de tragic sfârşit 
D. Grecianu, primul prezident al In. Curţi de 
Casaţie Victor Râmniceanu şi prezidentul sec
ţiei ardelene Dr. Georgiu PIopu, A fost în 
parte reales comitetul, dâpdui-se în îngrijire 
exoperarea aprobării statutelor modificate şi 
conducerea „asociaţiunei“ extinsă pe întreaga 
ţară. Comitetul a înaintat cererea cuvenită la 
locul competent: ministerul de interne, — fiind 
vorba de 6 asociajiune, care avea reşedinţa 
în Cluj, acesta având competinţă —, care a 
luat contact cu ministerul de justiţie, cerân- 
du-i avizul. In drumul dela interne la justiţie,
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ori la reîntoarcerea actelor de aci la interne, 
aceste au dispărut — asta ne este informa- 
ţiunea -— şi astfel n’avem la îndemână apro
bate statutele modificate, remânând, ca aso- 
ciajiunea să-şi continue activitatea în cadrele 
fixate de vechile statute.

Legea privitoare la „persoanele juridice“ 
a găsit în fiinţă „asociaţiunea“, în consecinţă 
în conformitate cu dispoziţiunile art. 2 a fost 
înregistrată la tribunalul Cluj;

In aşteptarea aprobării nouilor statute s’a 
scurs un timp considerabil- fără a vedea efec
tele asociere). S ’a mărginit activitatea la adu
narea şi sporirea avulului asociaţiunii, ceeace 
în parte i-a succes în urma iniţiativelor şi stă
ruinţelor fără preget ale viceprezidentului ei, 
dl Dr Ioart Papp, prezident de secţie la Curtea 
de Apel Cluj şi fost director general al justi
ţiei transilvănene timp de 4 ani până la des
fiinţarea directoraiului şi prin spiritul înţele
gător al dlor miniştri Ioart Ih. F brescu , Gh. 
M ârzescu şi Theodor Cudalbu, cari au admis 
adunarea de fonduri prin incasările făcute la 
„Buletinul Justiţiei“ din Cluj, şi prin donaţiunea 
de un milion lei în scopul ridicării „Casei 
magistraţilor“ la băile Sovata. Aceaslă casă 
s’a clădit pe teritorul asociajiunei, şi astfel 
ea formează proprietatea asociaţiunii magi
straţilor.

In conformitate cu dispoziţiunile art. 7 al 
statutelor, asociaţiunea e condusă de un co
mitet şi de adunarea generală. Aceasta din 
urmă trebuie’ să aibă loc în a doua jumătate 
a anului pentru a lucra în conformitate cu 
art. 17—19 în atribuţiunea fixată de art. 20 
al statutelor, adecă examinând activitatea co
mitetului şi dând directive pentru funcţionarea 
din viitor.

Onorate interlocutor, iată informaţiunea 
dată din acte oficiale, care vă lămuresc pe 
deplin privitor la existenţa âsociaţiunei şi pri
vitor la măreţul ei scop. Urmează, ca să iai 
exemplu Dta şi toţi magistraţii dela iniţiatorii 
şi susţinătorii asociaţiunei, inscriindu-Vă ca 
membrii şi dând preţios sprijin celor ce sunt, 
sau vor fi la conducere întru atingerea sco 
purilor noastre: unificarea justiţiei, realizarea 
complectă a separaţiuAei puterilor de stat,

aplicarea principiului independenţei jurisdic- 
ţiunei şi a judecătorilor, evitând însă spiritul 
de castă, înlăturarea oricărei activităţi neju
diciare sau incompatibile cu funcţiunea de 
judecător şi interesele justiţiei, cum şi a dem
nităţii profesionale, crearea mijloacelor pentru 
o solidă preparaţie a viitoarelor generaţii de 
magistraţi, susţinerea inembrilor asociaţiunei 
în chestiunile profesionale şi personale — ur
mările lipsei acestui sprijin,-le-am dovedit cu 
prisosinţă cu prilejul legii armonizării, când 
n’a fost apărat interesul magistraţilor de ei 
înşişi, ci de intervenţii streine —, cenzurarea 
căilor piezişe fie ale magistraţilor, fie ale al
tora, streini de magistratură, exoperarea re
prezentanţei magistraturei în corpurile legiub 
toare prin alegeri făcute în lăuntrul corpului 
magistraţilor, pentru a apăra şi acolo intere
sele justiţiei independente şi cele profesionale 
ale magistraţilor, ajutorarea membrilor fami- 

Jiilor magistraţilor în caz de necesitate.
Unificarea până acuma a normelor vieţii 

de stat a fost făcută în partea ei covâşitoare, 
chiar şi în ce privesc propriu zisa justiţie şi 
magistratură, fără consultarea acesteia, de 
mulieori chiar în contra intereselor ei, ori 
neglijând prevederi, ce interesau bunul mers 
al justiţiei (legea accel. şi altele) şi bună
starea magistraţilor (înaintările pe loc, sala
rizarea lor în genere).

Ori, cine şi-ar fi putut sau şi-ar putea 
ridica cu tărie cuvântul în contra numirilor 
nepotrivite, făcute de alâteaori în magistra
tură, decât colectivitatea organizată a magi
straţilor? Cum şi-ar putea apăra — în inte
res general —, magistratul singuratic indepen
denţa faţă de politicianul pretenţios, dacă e 
lăsat fără sprijinul corpului, din care face 
parte? Cine poate să fie mai mult interesat 

'pentru păstrarea cinstei profesionale, decât 
corpul magistraţilor, care, neorganizat, nu 
poate acţiona cu efect contra membrilor săi 
păcătoşii

Cine poate cunoaşte mai exact neajun- 
şurile educaţiunei profesionale, decât magi
straţii în funcţiune, al căror cuvânt pronunţat 
numai ca glas al colectivităţii va avea" .ascul
tare. Şi cine poate fi mai cu durerere faţă
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lipsurile familiei magistratului, decât magi
stratul însuş?

Am putea enumera şi arăta şi cu alte 
exemple, ce neajunsuri i-a adus justiţiei şi 
magistrafurei lipsa organizării particulare a 
acesteia şi am putea scrie volume chiar de
spre foloasele, ce le poate aduce, şi cu sigu
ranţă le va aduce magistratura asociată justi
ţiei şi şie-şi.

încheiem însă. Şi, n’am putea încheia mai 
potrivit această informaţiune, dată pentru cei 
neiniţiaţi, decât cu citarea încheierii invitării 
adresate colegilor, şefi de autorităţi:

„Nu e locul ■— credem — să accentuăm 
marea importanţă, ce o are o asociaţiune a 
magistraţilor. Amintim numai împrejurarea că 
alte profesiuni au observat mai curând decât 
noi ceastă importanţă, şi ca rezultat al acestei 
prevederi au format şi susţinut asociaţiunea 
lor; Oare njimai singură magistratura să nu 
observe, ce are de făcut?

Preşedintele
Asociaţiunei Magistraţilor 

Alexandru Marfa
primprezidenlul Cur| i de Apel 

Timişoara

JURISPRUDENŢA
Judecătorul de Instrucţie 

de pe lângă Tribunalul Braşov
Nr. 2842— 1925.
Autoritate de lucru judecat. Declinător de competinţă. Observări

* O r d o n a n ţ a
1 Noi P. Voinea Jude Instr. al Tribunalul Braşov. 

Având în vedere încheierea Trib. Braşov din 4 
Iulie a. c. prin care dispune trimiterea dosarului No.. 
2842—925 Ia cabinetul de instrucţie pentru a se face 

'noi cercetări. ^
Având în vedere că în acest dosar, care priveşte 

pe inculpatul Kocsis Béla, redactor responsabil algazetej 
Brassói Lapok din Braşov, pentru delictul de agitaţie” 
am dat deja ordonanţă definitivă de urmărire No. 36/926.

i Având în vedere ca faptul pentru care este urmărit 
inculpatul întră îm competinţă Trib. Braşov, de a fi jude
cat, aşa că Tribunalul în nici nn caz nu mai putea să 
restitue dosarul la instrucţie, deoarece nu se găsea în 
cazul prevăzut de art. 189 pr. p.

. Considerând că în cazul de faţa este dată ordo
nanţă definitivă, care pentru noi constitue autoritate de 
lucril judecat. (Vezi cas. II. 255— 1888.)

! Având în vedere că instanţele judecătoreşti nu pot

sesiza pe judele instructor, ci numai ministerul Public şi 
partea cjvilă regulat constituită. (Vezi Tarhoviceanu Voi.
IV. No.,363 pag. 579.) • ^

Având în vedere că îri asemenea cazuri nici pr. 
p. ungară nu prevede ca Tribunalul poate' să trimeată 
afacerea la instrucţie, pentrucă din art. 322 pr. p. ungara' 
rezultă ca întregirile de procedura necesare pentru'lămu- 
rirea cauzelor le face tribunalul, nu că în, cazul art. 455’ 
pr. p. ungara, care precizează, că poate fi delegat şi • 
judecătorul de instrucţie. ■ - ’ ■

Pentru aceste'motive

D i ŝ p u n e  m ■ . /;
Declinăm competinţă de a face cercetările cerute 

de Trib. Braşov în Dos. 2842—925 şi îi restituim do
sarul spre cele legale. ■, , . ,

... . Data azi 28 Iulie 1927. '

' Judecător-instructor: P. Voinea.

* Obseroafiuni
asupra decimatorului do compelinfa a  Dlui Jude instructor Trib.

B raşoo  P. No. 2842*925 din 28 Iulie 1927.

Se observa ca Dnul instructor, ca prov 
cedura, nu-şi întemeiază decizia sa de decli
nare a competinţei pe nici un text de lege 

- fie din procedura română fie din cea Arde
leana, pentru ca nici faptul de a se fi „dese- 
zizat“ nici principiul „lucrului judecat“ a ordo
nanţei sale de urmărire nu implica denegarea 
competinţei materiale sau teritoriale, iar con
flict de jurisdicţiune nici una din proceduri 
nu prescrie între judecătorul de instrucţie şi 
tribunalul din care face parte; >

De altfel acte de instrucţie nici nu are- 
competinţă a le efectua tribunalul, ci numai 
judecătorul de instrucţie.

Totuşi în fapt acest conflict există şi este 
necesar un regulament de competinţă.

In fond principiul autorităţei lucrului Jude
cat a ordonanţelor Judelui instructor invocat 
în decisia de mai sus nu se întemeiază pe 
nici un text precis de lege, iar jurisprudenţa 
şi doctrina română îl aplică numai, prin ana
logia acestor ordonanţe cu hotărârile judecă
toreşti şi numai într’o restrânsă măsură, 
asupra cărora găsim înutil să insistăm. •

'.In  tot cazul ca să existe lucru Judecat 
trebue identitate de persoane, ceeace nu e 
în cazul de faţă, pentru că asupra altor per
soane tribunalul a ordonat instrucţia de cât 
cea cuprinsă în ordonanţa judelui instructor.

Asemenea art. 189 pr. p. r. prevede un 
caz când tribunalul este obligat a transpune 
cauza la judele instructor, dar acest text nu 
interzice tribunalului — când e competinte — 
facultatea de a ordona o nouă instrucţie dacă 
o găseşte necesară, nici nu esclude alte cazuri
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obligatorii pentru tribunal de a ordona in
strucţia când legea impune aceasta.

Un asemenea ultim caz este tocmai speţa 
de faţă, fiindcă legea presei din' Ardeal pre
scrie instrucţia obligatorie în această materie, 
iar art. 320 al ultim din legea de organizare 
judecătorească când întinde o parte din pro 
cedura pentru română şi în Ardeal "menţine 
în vigoare toate dispoziţiile din procedura ar

deleana, întru cât nu ar fi contrarii vre-unui 
text din procedura română. Domnul jude 

. instructor nu se referă direct în decizia sa 
şi nici nu poate a se referi la un asemenea 

'text, care nu există. ,
Mai mult încă atât Constituţia ţărei cât 

şi legea de organizare judecătorească prin 
art. 315 şi 320 menţin în vigoare întreaga 
procedură penală ardeleană în partea referi
toare la instanţele de Judecată şi sunt nume
roase textele din această procedură, cari în- 
drituesc instanţele de judecată a ordona 
instrucţia în orice stadiu al procedurei.

Astfel, ca să cităm numai textele referi
toare la tribunale, texte concrete şi nu doc
trină şi jurisprudenţă întemeiate pe principii 
generale şi de analogie, putem arăta la capt. 
XVI despre „citarea directă“ art. 285 când 
prima instanţă are dreptul a dispune „facerea“ 
sau „întregirea instrucţiei“, la capitalul XVIII 
despre desbaterea principală când la propu
nerea parchetului conform art. 316 şi după 
ascultarea apărărei conform ari. 317 poate 
în b aza -art. 318 al. 3 ultima parte ordonă 
instrucţia — total sau parţial ■— şi tot ase 
menea după cererea apărărei în baza art. 
325 al 3 şi 4 şi chiar din oficiu în baza art. 
322 pr. p. poate ordona întregirea procedurei 
deci şi instrucţia, — în total sau în parte — 
fiindcă textul nu distinge dacă e vorba numai 
de procedura probatorie cum se afirmă în 
declinatorul de competinţă. Această reese de 
altfel şi din articolul următor 325 al 3 de 
sub acelaş titlu, unde apărarea are dreptul 
a cere nu numai amânarea desbaterei princi
pale dar şi ordonarea instrucţiei.

Prin urmare nu există nici o baza juri
dică pentru ca Dnul jude instructor să refuze 
instrucţia ce s’a ordonat şi pe care tribunalul 
a găsit-o nu numai obligatorie ca impusă de 
legea presei, dar şi necesară prin natura 
acestei infracţiuni, care nu fixează o răspun
dere colectivă pentru autor şi girantul Respon
sabil, — precum şi pentru a se statua mai 
eficace prin instrucţie asupra seriozităţei apă- 
rarei acuzatului că ar exista autorii articolelor 
incriminate, apărare formulată şi la interoga-

torul luat de judele instructor unde a declarat 
că şi ea numai o răspundere provizorie, dar 
asupra căreia instrucţia nu a  făcut nici o 
cercetare. .<>'

Braşov, August 1927. , , ; \

Gh. Pop, ” ///e Purdilă, .
■preşedinte. ; ' : . *■ raportor.. , ■■■

Aşteptăm salută Curtea de Apel Braşov în judecata căreia 
se află pendinte afacerea. ■

REZUMATE DE JIIRISPRUDENŢE

Stabilită de instanţele judecătoreşti din Ardeal 
şi Curtea de Casaţie

Tribunale ; 4- •.
, Servitutea personală de abitafiune în comun, 

s e  poate constitui ca  zestre. In asem enea caz nu 
este aplicabilă ord. No. 4420 din 1918 M. E. refe
ritoare la imobile Art. 478, 521, 1227, 1228 c . c . a. 
In  f a p t :  Se constată că  cu ocaziunea căsătoriei.pâ
râţilor, reclamanţii le-au dat dreptul ca  să locuiască 
cu dânşii în imobilul în litigiu, cât vor trăi ei.'

In împrejurările când au fost-tratativele de c ă -; 
săforiei a pârâţilor, reclamanţii au declarat faţă de 
martori că le dă dreptul ca să locuiască împreună, 
că  se  obligă „să-i ia în curte“, până la moartea lor, 
—  expresiune care acordata”* cu intenţiunea lor şi cu 
obiceiurile de la ţară, —  urmează a fi tradusă în re
zolvarea juridică, drept o înzestrare cu o servitute 
personală de abitaţiune în comun.

In drept: Drept zestre se poate constitui tot ce  
se  poate înstrăina şi utiliza (art. 1227 c. c. a.) bunuri 
imobiliare, drepturi, efecte mobiliare etc. (art. 1228 
c. c . a.)- în consecinţă, şi o servitute de abitaţiune 
se pbate în mod valabil constitui.

In ce  priveşte aplicarea ordonanţei Nr. 4420 
din 1918 M. E. privitoare la întregirea normelor de 
drept privat care se referă la im obile: Redactarea 
în scris a unui act juridic pentru ca să fie valabil se 
referă numai la înstrăinarea imobilelor, iar în speţă 
nefiind vorba de înstrăinarea imobilului, ci numai de 
constituirea drept zestre a unei servituţi personale, 
aplicarea suscitalei ordonanţe nu poate avea loc. 
{Trib. Sibiu, sent. Nr. 69 -1 9 2 4  din 8 Mai 1926. 
judecător unic Vasilie F . Petrescu.)

Curtea de Casaţie
Divorţ. Act moral prin care sofii convin la des

fa cerea  căsătoriei. D acă poate f i  ţinut în seam ă. 
Singur faptul că  bărbatul şi soţia sa au convenit îna
intea notarului public asupra desfacerii căsătoriei, 
aranjând între ei cestiunile. materiale, nu constitue 
motiv de divorţ, prin consimţământ mutual şi orice 
asemenea convenţiuni, fiind contrare,1 legii, sunt fără 
efect juridic. (Cas. II. decizia civila 366 din 1026).

Onorar în materie succesorală. S e  fix ează  
după valoarea din inventar a moştenirii. Art. 117 al 
legii XVI 1894 prevede că la baza socotirei taxelor no
tariale este a se  avea în vedere valoarea din“ inven
tar a moştenirei, şi deci bine a procedat instanţa de
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âpel, în spefa, când a fixai onorariul notarului public 
conform cu tariful în vigoare, luând ca bază de so
cotire valoarea din inventar a moştenirii.

întrucât hotărârea judecătoriei centrale din Bu
dapesta prin care erezii au primit parte din imobilele 
din cauză care pe atunci se afla în Ungaria, nu are 
efect în România şi întrucât erezii prin petiţia lor au 
sesizat organele româneşti cu privire la întreaga moş
tenire, deci şi Ia acea parte, care după cum susţin 
erezi, . s ’a predat lor odată de judecătoria centrală 
din Ungaria, şi instanţa judecătorească a şi predat 
erezilor întreaga moştenire, iar decizia de predare 
n’a fost atacată, bine a procedat instanţa de apel, 
când a luat ca bază pentru calcularea onorarului no
tarului public, valoarea din inventar a înfregei moşte
niri, nu numai aceleia din România. (Cas. /, dec. 2636 
din 18 Mai. 1926).

*  *  *

Potrivit instrucţiunilor Ministerului de finanţe, 
taxa de 5 %  pentru schimbul de coroane nu s’a reţi
nut de Stat decât pentru coroanele efectiv depuse în 
intervalul 15—30 August 1920.

Aşa fiind, mandatara unei sume de bani în co
roane, neavând până la expirarea acelui termen însăşi 
suma ci numai un ordin de plată, nu a putut plăti, în 
contul mandantei, taxa de 5 %  pentru schimb.

Asupra motivului de recurs prin care recurenta Banca 
Anglo-Austriacă sucursală din Oradea-Mare, susţine că 
instanţa de apel a violat norma de drept, atunci când 
a hotărit că taxa de 5 %  plătită de dânsa în favorul 
Statului pentru schimbul sumei de 1,600.000 cor., ce 
i-a sosit în ziua de 31 August 1920. spre a fi pusă la 
dispoziţia intimatei Casă de economie agrară din Tg.- 
Mureş, trebue să fie suportată de dânsa ca mandatară, 
iar nu de intimată ca mandantă.

Având în vedere că din sentinţa atacată cu re
curs se constată, că în faţa instanţei de apel recurenta 
însăşi a recunoscut că la data de 30 August 1920, nu 
a primit din partea Băncii centrale anglo-austriace din 
Budapesta decât un ordin de plată pentru suma de
1.600.000 coroane, pentru a fi pusă la dispoziţia inti
matei Banca de economie agrară din Tg.-Mureş, iar nu 
însăşi această sumă în numerar.

-Considerând însă că potrivit instrucţiunilor date de 
Ministerul de finanţe, taxa de 5 %  pentru schimb ne- 
fiind reţinută de Stat decât pentru coroanele efectiv de
puse în intervalul de timp dela 15—30 August 1920, 
în speţă recurenta nu a putut plăti Statului taxa de 
5°/o pentru schimbul sumii de 1,600.000 cor., deoarece 
până a doua zi după ultima dată de 30 August 1920, 
acordată pentru depunerea coroanelor pentru schimb, în 
ziua de 31 August 1920, recurenta însăşi a recunoscut, 
că nu a avut decât un ordin de plată pentru suma de
1.600.000 coroane, iar nu însăşi această sumă.

Că întrucât, dar, recurenta nu a putut plăti în 
, contul intimatei taxa de 5°/o pentru schimb şi deci 
dânsa nu poate pune în mod legal în sarcina intimatei 
o atare reţinere inexistentă, motivul de casare este ne
fondat, iar recursul urmează a fi respins. (Cas. III. Nr. 
14 din 13 Ianuarie 1927)..

*  *  *

Reprezentarea prin avocaţi a neştiutorilor de carte. 
Cum trebuie înţeleasă dispoziţia din ari. 36 legea 
avocaţilor. Dispoziţiunea ultimului aliniat al art. 36 din 
Legea avocaţilor — după care avocatul va putea face 
pentru cei neştiutori de carte chiar şi fără procură scrisă, 
orice acte de procedură care le-ar folosi, nu poate fi

§12

invocată decât, când este vorba de acte făcute de avo- 
eaţi cari au reprezentat partea în tot cursul procesului, 
iar nu de acte făcute de ei în mod izolat ca împuter
niciţi, fără a prezenta procură şi fără a fi reprezentat 
partea în cursul procesului. (Cas. I, dec. 3003 din 9 
Iunie 1926).

*  *  *

Onorar. Sentinţa dată în materie. Recurs. Terme
nul este cel din art. 33 din Legea Curţii de Casaţie, 
nu 41 regulamentul legii avocaţilor. Nici prin art. 41 
şi nici prin vreun alt text din legea pentru organizarea 
şi unificarea corpului de avocaţi dn 1923 nu se prevede .. 
nimic cu privire la termenul de recurs în materie de 
reclamarea onorariilor de avocaţi. Astfel fiind şi întrucât 
edictarea, prin derogarea dela legea de drept comun, a 
duratei termenului pentru exercitarea unei căi de atac, 
nu poate forma obiectul unei simple dispoziţiuni de 
regulament, urmează că termenul de recurs, în materie 
de reclamarea onorariilor de avocaţi nu poate fi acel 
prescris prin art. 41 din regulamentul lâgei pentru orga
nizarea şi unificarea corpului de avocaţi şi este acela 
prescris prin art. 33 din Legea Curţii de Casaţie şi deci 
conform art. 35 din aceiaşi lege motivele de casare 
trebuesc depuse înlăuntrul acestui termen socotit numai , 
dela comunicare. (Cas. I, Jurnal din 12 Aprilie 1927. 
Dos. 551 din 927).

* *  *  >

Dreptul vidual al femeiei în succesiunea soţului. 
Normele de aplicaţiune. Potrivit principiilor generale de 
drept privat ungar, aplicabile în speţă, bărbatul ca fon
dator al familiei, are obligaţiunea legală de a-şi între
ţine soţia, iar după moartea bărbatulni, această obliga
ţiune legală cade în sarcina lăsământului acestuia, asupra 
căruia femeia are un drept de uzufruct general, care 
însă poate fi restrâns judecăţoreşte, în sensul dispozi- 
ţiunilor legale de persoanele anume prevăzute de lege.

Insă, dacă ca în speţă, bărbatul în viaţă fiind şi-a 
donat averea, soţia ne mai putând cere să i se predea 
în natură averea donată, pentru a-şi exercita dreptul ei 
de uzufruct vidual, din cauza că averea donată trecând 
în patrimoniul donatarului, nu mai face parte din lăsă- 
mânt pe baza principiului că soţul nu poate dispune în 
mod gratuit de averea sa, cu violarea dreptului vidual 
al soţiei sale, soţia are dreptul să ceară ca din venitul 
averii donate să i se plătească în numerar, dreptul ei 
de întreţinere viduală, care plată se face în modul ur
mător : dacă venitul averii donate este — ca în speţă — 
mai mare decât echivalentul vidual al proviziunei viduale, 
— atunci donatarul este obligat să plătească în numerar 
întregul echivalent al proviziunei cuvenite: dacă însă 
venitul este mai mic, atunci donatarul nu va plăti văduvei 
ca întreţinere viduală decât procente de 5 %  asupra 
averii donate.

Deci în speţă, ceeace interesează pentru soluţiunea 
litigiului este venitul averii donate, deoarece din el are 
să se plătească întreţinerea văduvei, şi deci este indi
ferentă valoarea din momentul donaţiunei a averii donate, 
cum şi faptul că într’un anumit timp, valoarea întreţine- 
rei ar putea ajunge şi chiar întrece valoarea din momen
tul donaţiunei a averii donate, şi aceasta spre deosebire 
de cazul când urmează a se stabili nu ca în speţă, drep
tul de întreţinere viduală, ci porţiunea legitimă: pentru 
calcularea ei trebue să se ţină seamă din momentul 
donaţiunei a averii donate.

Deci astfel fiind şi întrucât atât din constatările 
instanţelor inferioare, rezultă că venitul averii donate > 
este mai mare decât suma fixată ca întreţinere viduală,
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instanţele de fond au fost în drept şi au procedat legal 
când a obligat pe recurenta ca din venitul anual al 
averii să plătească întreţinerea, deoarece numai în cazul 
când averea nu producea venit sau venitul era mai mic 
decât întreţinerea, recurenta ar fi fost abligată să plă
tească drept întreţinere viduală numai procentele de 5%  
asupra averii. (Cas. I. dec. 631 din 4 Martie 1927.)

*  *  *

Jurământ supletoriu. Când poate f i  admis. Art. 
3 71 pr. c. Ardeal. Potrivit paragr. 371 pr. civ. din Ar
deal numai atunci când instanţele găsesc, că probele 
administrate nu sunt complete, pot recurge la jurământul 
părţilor, pentru .comglectarea dovezilor, iar nu şi în cazul 
când ca în speţă, probele au fost înlăturate ca nevero
simile. (Cas. I, dec. 631 din 4 Martie 1927).

* *  *
Cheltuieli de judecată in apel. Compensarea lor 

în cazul admiterii în parte a apelurilor. Art. 426 pr. 
c. ard. Potrivit paragr. 426 pr. civ. Ardeal dacă fiecare 
dintre părţi este în parte câştigătoare, iar în parte pier
zătoare, spesele procesuale au a fi compensate. Prin ur
mare, în speţă, faţă de constatarea Curţii de apel, că 
reclamanţii numai în parte au avut câştig de cauză, 
această instanţă a fost în drept să compenseze cheltuelile. 
(Cas. I, dec. 631 din 4 Martie 1927).

*  *  *

Recurs. Cerere de pensiune alimentară provizorie 
pe motiv, că soţul a întrerupt convieţuirea conjugală. 
Formularea ei fă ră  intentarea acţiunei de divorţ. Care 
secţiune a Curţii de Casaţie este competentă a judeca 
recursul ? Cererea soţiei ca soţul ei s ă . fie obligat a-i 
plăti o pensiune alimentară provizorie pe motiv că acesta 
a întrerupt convieţuirea conjugală, poate, după legile în 
vigoare în Ardeal, (art. 1 p. h. proc. civ.) să fie intro
dusă şi fără ca părţile să ceară totdeodată desfacerea 
căsătoriei. O asemenea acţiune neputând fi privită ca o 
cerere în legătura cu divorţul, recursul făcut contra unei 
hotărâri dată în asemenea materie este de competinţa 
nu a secţiunei II, ci a secţiunei I a acestei înalte Curţi. 
(Cas. II, decizia civilă 88 din 926).

*  *  *

Pensiunea alimentară provizorie în timpul divorţului. 
Dacă şi când poate f i  majorată. Art. 91 şi 102 l. matr. 
Din art. 91 1. matrimonială rezultă, că pensiunea alimen
tară provizorie acordată soţiei şi copilului pentru durata 
procesului de divorţ, conform art. 102 din aceeaşi lege. 
va putea fi majorată dacă între timp se îmbunătăţeşte 
starea materială a soţului obligat la plata unei asemenea 
pensiuni. Prin* urmare în speţă instanţa de fond era în
drituită a majora pensiunea alimentară a soţiei, pe baza 
constatării ce face că veniturile reclamantului au crescut, 
iar condiţiunile de traiu ale soţiei s’au înrăutăţit. (Cas. 
II, decizia civilă 88 din 1926).

*  *  *

Faliment. înscrierea creanţelor la massa credală. 
Termene. Norme. Aplicaţiune. Art. 10 legea ungară 
XVII din 1881.

In conformitate cu art. 10 din legea ungară XVII 
din 1881 privitoare la faliment, creanţele care în* baza 
legii urmează să fie auunţate chiar şi în cazul când 
procesul este pendinte (înainte de declararea falimentu
lui, în care caz termenele neexpirate până la declararea 
falimentului, trebue socotite faţă de sindic. începând 
dela data declarărei creanţei pentru verificare dela masa 
falimentului.

Prin cuvintele „termenele neexpirate“ din textul 
de lege citat, se înţelege numai acele termene care se ■ 
referă la procesele aflate în curs de judecată, iar nu 
şi acele care privesc procesele, în care s ’a dat o sen
tinţă, sau altă hotărâre definitivă în momentul • deela- 

. rării falimentului. In acest din urmă caz, remediul de 
drept al unei acţiuni de înoire contra unei, asemenea 
hotărâri nu poate fi declarat decât , în termenele prevă- ş 
zute de proc. civilă. Sindicul , fiind continuatorul persoa
nei debitorului falit, şi neputând avea mai multe, d rep-, 
turi decât însăşi falitul, acţiunea de reînoire . ce. el ar\ 
voi să intenteze contra unei hotărâri definitive î n , mo
mentul declarării.falimentului, nu o poate folosi, decât 
înăuntrul termenelor prevăzute de codicele, de proc. , 
civilă. • , . , /

Potrivit disp. art. 567 pr. civ. termenul . de înoire 
este de 6 luni, socotit dela. data rămânerei definitive a 
sentinţei atacate cu recurs.

In speţă, Curtea de Apel, constată în faptul că 
mandatul cambial a devenit definitiv, înainte de data 
declarării falimentului şi că sindicul nu a introdus acţiu- ; 
nea de înoire decât peste termenul de 6 luni prevăzut 
de art. 567 pr. civ. ,

întrucât în speţă, este vorba de un mandat cam
bial devenit definitiv în momentul declarării falimentului, 
fără cu sindicul să fi. introdus acţiunea de înoire în 
termenul legal de şase luni, Curtea de apel respingând , 
acţiunea de înoire ca tardivă, a făcut în cauză o justă 
aplicaţiune a art. 10 din legea falimentului. (Cas. III 
dec. 1154 din 3 Decembrie 1926).

*  * *

Faliment. Acţiune in rezilierea contractului îndrep
tată contra falitului anterior declarării în stare de fa li
ment. După începerea efectului declarării falimentului 
nu se poate conlinua,contra falitului procesele ale căror 
obiect sunt bunuri sau drepturi aparţinătoare massei fali
mentului, totuşi, atunci când este vorba de o acţiune în 
rezilierea contractului de locaţiune, pentru neplata chiriei, 
intentată înainte de declararea falimentului, deci de o 
pretenţiune care nu trebuia declarată conform art. 125 
şi urm. legea falimentelor (Legea XVII. din 1881), pro
cesul poate continua după ce curatorul instituit pentru 
massa falimentului, a declarat că întră în proces înlocui, 
faliţilor, fără a fi nevoie de o nouă acţiune. (Cas. I. dec. 
3057 din 15 Iunie 1926.)

*  *  *
Recuzare. Hotărâre dată de Tribunal în materie** 

de recuzare. Calea de atac. Aplicaţiune. Art. 550 pr. c. 
Ardeal. In contra hotărârei Tribunalului prin care se 
respinge o cerere derecuzare, urmează a se face recurs 
îndreptat conf. paragr. 550 pr. civ. forului imediat su
perior.

întrucât în speţă recursul care poărtă asupra unei 
hotărâri dată de Trib..Bistriţa în materie de recuzarea 
fost cu omisiunea instanţei de apel competinte, introdus 
direct la înalta Curte, acest recurs este inadmisibil. ("Cos.
I. dec. 3914 din 25 Octombrie.)

*  * * ;
Expertize ordonate de ■ Instanţele judecătoreşti. 

Valoarea lor în drept. Elemente de convingere. Exper
tizele urmate în diferite ocaziuni nu impun instanţelor , 
de judecată ca hotărârile lor să corespundă concluziuni- 
lor depuse de experţi, ci asemenea concluziuni din punct 
de vedere al efectului lor juridic, sunt privite, tot ca ele
mente de probă, cari au a fi supuse liberei aprecieri a 

: instanţelor de fond şi întrucât în specie se motivează
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pentru ce anume nu s’a acceptat părerea medicilor cu 
privire la starea mintală a defunctului în momentul 
încheerii contractului, susţinerea recurenţilor în această 
direcţiune devine nefondată. (Cas. I. dec. 4469 din 7 
Decembrie 1927.)

*  *  *

. Logodna. Ruperea, legământului logodnei. Lipsa 
de motive. Acordarea de despăgubiri părţii prejudiciate. 
(Art. 46 cod. civ. Austriac.) Dacă una din părţile 
contractante a logodnei, fă ră  nici un motiv întemeiat 
strică logodna, poate f i  obligată să plătească celeilalte ■■ 
părţi despăgubiri ca reparaţiune a  daunelor materiale 
suferite. Aceste daune pot f i ,  îti afară de cheltuelile 
de logodnă, orice daune suportate efectiv, cum ar fi, 
spre exemplu, daunele suferite de logodnica prin fa p 
tul, că la îndemnul logodnicului ei, în vederea căsă
toriei proectată, a renunţat la un serviciu din care 
dânsa îşi câştiga existenţa.

Curtea: Asupra prezentei cereri de revizuire.
. Având în vedere, că din dosarul cauzei rezultă 

următoarele:
Că Tereza Schulz a chemat în judecată pe fostul' 

ei logodnic, Dimitrie de Repta, pentru ca acesta să fie 
obligat să-i plătească suma de 49.400 lei drept daone 
cauzate ei prin ruperea fără motiv a logodnei;

Că această acţiune a fost admisă în partea de 
către Tribunalul Suceava, în prima instanţă, prin sentinţa 
interlocutorie No. Cg. I 545/21-8 în sensul că s’a re
cunoscut în principiu, că pârâtul trebue să restitue- 
reclamantei cheltuelile făcute de aceasta pentru procu
rarea hainelor de mireasă, cheltueli al căror quantum s’a 
rezervat să fie fixat prin sentinţa finală, dar s’a respins 
celelalte pretenţiuni de daune ale reclamantei şi anume 
de a i se da leafa, în sumă de 11.400 lei, ce ar fi 
primit-o pe timpul dela 1 Iunie 1920 până lâ 31 Mai 
1922, ca funcţionară la Banca Regională *din Cernăuţi, 
funcţiune din care reclamanta demisionase .în vederea 
căsătoriei, precum de a i se da 30.000 lei daune morale;

Că, pentru a hotărî astfel, Tribunalul examinând 
în mod amănunţit susţinerile părţilor şi probele admini
strate în cauză constată şi motivează că după îricheerea 
logodnei au început discuţiuni între părţi şi tatăl recla
mantei cu privire la dotă: că, neajungându-se la nici o 
înţelegere în această privinţă, pârâtul a stricat logodna; 
că, aşa fiind şi întrucât din dovezile produse şi împre
jurările cauzei nu rezultă că reclamanta să fi dat vre-un 
motiv întemeiat pentru stricarea logodnei, urmează, că 
pârâtul trebuie să plătească reclamantei, potrivit par. 46 
din cod. civ. din Bucovina, daunele reale cauzate ace
steia prin ruperea logodnei; că aceste daune, conchide 
Tribunalul, se limitează la valoarea hainelor de mireasă, 
pe care şi le făcuse reclamanta în vederea nunţii, valoarea 
care urmează să fie fixată t atunci când se va da sen
tinţa finală;

Având în vedere, că din dosarul cauzei mai rezultă 
că în contra sentinţei Tribunalului au făcut apel am- 
"bele părţi; . ,

Că, însă, Curtea din Cernăuţi, prin deciziunea 
atacată cu revizuire, a respins apelul pârâtului dar l’a 
admis de acel al reclamantei, obligând pe pârât să mai 
plătească reclamantei despăgubiri şi pentru pierderea 
postului ce-1 avusese aceasta la Banca Regională din 
Cernăuţi.

Că, pentru a decide astfel, Curtea de Apel, privitor 
ja respingerea apelului făcut de către pârât, deci privi
tor la partea condamnatoare din sentinţa apelată, acceptă 
starea de fapt şi motivarea acestei sentinţe; iar privitor
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la partea reformată, motivează că prin daunele reale ce 
se cuvin să fie acordate reclamantei pentru stricarea 
logodnei, trebue a s.e înţelege pagubele încercate real
mente de reclamantă prin orice fel de sacrificiu, făcut 
pe baza logodnei şi în vederea căsătoriei; că renunţarea 
de către reclamantă la postul ce-1 avea la Banca Regio
nală din Cernăuţi constitue un sacrificiu în vederea că
sătoriei, deoarece se constată că reclamanta a renunţat 
la postul său dnpă îndemnul pârâtului; că, aşa fiind, 
pârâtul trebue să o despăgubească pentru acest sacrificiu;

Având în vedere că în contra deciziunei Curţii de 
Apel pârâtul a făcut cererea de revizuire, pretinzând 
prin motivele sale că, în primul rând, constatările de 
fapt făcute de Curtea de Apel sunt greşite şi în contra
zicere cu actele dosarului, deoarece din aceste acte ar 
rezulta că pârâtul avea dreptul să strice logodna în caz 
că nu s ’ar fi ajuns ia nici o înţelegere în privinţa dotei, 
iar din certificatul medical aflat la dosar ar rezulta că- 
reclamanta a demisionat din postul său dela Banca Re
gională din Cernăuţi din cauza boalei, deci nu din în
demnul pârâtului, angajîndu-se imediat la Administraţia 
Financiară din Cernăuţi, în calitate de funcţionară defi
nitivă cu salar avantajos; că, de altfel, adaugă pârâtul, 
în nici un caz nu se poate dovedi din actele dela dosar 
că reclamanta n’ar fi dat un motiv întemeiat pentru stri
carea logodnei; că, aşa fiind, Curtea de Apel se înte
meiază pe o greşită judecată în drept când admite ac
ţiunea de despăgubiri a reclamantei întemeiată pe par. 
46 cod. civ. din Bucovina;

Considerând că instanţa de apel pentru a face 
constatările pe care sprijină soluţiunea sa şi anume pentru 
a stabili în fapt că logodna a fost desfăcută de către ' 
pârât şi că reclamanta n’a dat nici un motiv întemeiat 
pentru stricarea logodnei, iar câ^renunţarea reclamantei 
la postul ei dela Banca Regională din Cernăuţi s ’a făcut 
din îndemnul pârâtului, contrar celor susţinute prin moti
vele de revizuire, nu examinează în mod greşit şi nu 
vine în contrazicere cu actele dela dosar ci, dimpotrivă, 
precum s’a arătat mai sus, sprijină aceste constatări pe 
o examinare amănunţită şi cumpănire judicioasă a pro
belor administrate. *

~ Ca> dar, aşa fiind şi întrucât, în principiu, apre
cierea probelor şi constatările de fapt deduse din exa
minarea probelor aparţin •,exclusiv instanţelor de fond; 
urmează că rămân definitive constatările făcute în specie 
de Curtea de Apel; -

Considerând că obiecţiunea pârâtului, Că reclamanta 
a demisionat din funcţiunea sa din cauză de boală şi că, 
ulterior demisiunii ar fi întrat în funcţie la Administraţia 
Financiară din Cernăuţi, obiecţiune din care’pârâtul- tinde 
a deduce că reclamanta n’ar avea dreptul să fie des
păgubită pentrucă a demisionat din funcţie, nu mai poate 
fi examinată căci n’a fost ridicată în faţa Curţii de Apel 
şi deoarece este principiu constant de drept, consacrat 
în dispoziţiunea parg. 504 al. 2. pr. civ., că acie şi 
fapte ce n’ati fost aduse înaintea instanţelor de fond, 
nu pot fi propuse direct în instanţa de revizuire;
, Considerând că art. 46 din codul civil în vigoare 

în Bucovina prevede în mod formal, că partea care, 
în ceeace priveşte, n’a dat nici un motiv întemeiat pentru • 
stricarea logodnei are dreptul să ceară reparaţiunea 
daunelor reale ce dovedeşte că le-a suferit din cauza 
aceasta;

Considerând că prin daune reale, în sensul textului' 
citat, se înţeleg orice daune ce a suferit efectiv, din ; 
faptul ruperii logodnei partea nevinovată, deci şi dau-
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nele pe care le-ar fi suferit logodnica prin faptul că la 
îndemnul logodoicului său în vederea căsătoriei proec- 
tată, precum e cazul în specie, a renunţat la un post 
sau la un serviciu, prin care dânsa îşi; câştiga cele 
necesare pentru traiul ei zilnic ; - >

Considerând dar, că, în specie, Curtea de Apel, 
întrucât constată că logodna s ’a stricat de către pârât 
şi că reclamanta n’a dat nici un motiv întemeiat pentru, 
stricarea logodnei, departe de a fi judecat greşit, în 
drept a făcut, dimpotrivă, o justă aplicaţiune a artico
lului citat cănd a obligat pe pârât să plătească recla- . 

. mantei daunele, reale suferite de aceasta prin faptul 
stricării logodnei;

Că, prin urmare, faţă de cele de mai sus, motivele 
de revizuire dovedindu-se a nu fi întemeiatei cererea 
de revizuire câtă să fie respinsă cu cheltueli. '

Pentru aceste motive, respinge cererea de revizuire. 
(Cas. I  No. 511927.)

Suspendarea civilului din cauza penalului. Apre
ciere suverană a instanţei de fond art. 234 proc. civ. 
Trans.

Conform dispozijiunii par. 234 pr. civ. Trans. 
dreptul de a suspenda un proces 1 civil până la rezol
varea unui proces penal în curs a cărui soluţiune se 
pretinde că ar influenţa judecata în cel civil, aparţine 
suveranei aprecieri a instanţelor de fond. (Cas. 1, dec. 
820 din l  Febr. 1926.) . .

* * * . . ,

înstrăinări de imobile. Condiţiuni de valabilitate. 
Necesitatea existenţei unui act scris. înstrăinări de 
imobile prin procură. Necesitatea existenţei unei pro
curi scrise pentru înstreinare de imobile prin procură. 
Inadmisibilitatea de martori şi prezumţii. (Art. 1 al. 1 
şi 2 al par gr. 1 din ordonanţa Nr. 4480—918 în vi- 

■ goare în Ardeal). ' -  * i
• Potrivit al. 1 şi 2 al paragr. 1 din ordonanţa Nr. 

4486 din 918 în vigoare în Ardeal, înstrăinarea de 
imobile nu este valabilă decât numai dacă contractul 
de înstrăinare sau învoelile prealabile relative la un 
asemenea contract snnt cuprinse într’un act scris. .

Deasemenea şi vânzările de imobile 'făcute prin 
procura dată de vânzător sau de cumpărător nu pot fi 
valabile, în caz de contestaţie între părţile contractante, 
— decât numai dacă procurile astfel date sunt cuprinse 
într’un act scris.

Prin urmare existenţa unor asemenea procuri nu 
pot fi dovedite prin martori sau prezumpţii.

întrucât în speţă e constant că o astfel de pro
cură scrisă nu a fost dată de intimat fiului său; şi că 
nu s’a constatat de instanţă nici că ar fi aprobat şi 
subscris înstrăinarea pentru a putea fi valabilă în con
formitate cü o procură autentică, cu drept cuvânt acea
stă instanţă a hotărit că înstrăinarea nu-i opozabilă 

•intimatului.’ (Cas. I, dec, 669 din 27 Ian. 1926.)
' r *  * *

Responsabilitatea civilă a patronului pentru acci
denté suferite de lucrători. Aplicarea art. 81—83 din 
legea XIX din 1907. Amnestia, nu atinge drepturile 
pecuniare ale părţilor lezate. :

Patronul răspunde pentru accidentele suferite de 
lucrători, numai în urma unei sentinţe penale definitive 
care să constate culpa sa, cu excepţia* cazurilor când 
o asemenea sentinţă penală nu se poate aduce din cauze 

, personale ale patronului, ^
Fiind fapta patronului amnistiată în baza Decré- 

tului-lege Nr. 1547. din 9 Apr. 1920, această amnestie

. * - .. - fi /’
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nu atinge drepturile pecuniare ale părţilor lezate în ge
neral, şi nici în speţă, unde prin amnestiere intervenită,- 
deci prin o împrejurare personală privitoare' pe patron, 
nu mai este posibil a se da o sentinţă penală definitivă. 
(Cas. I, dec: 192:8 din 15 Februarie 1926.)

$ $ * ' * l
Instanţele judecătoreşti suut datoare conf. pr, 

civile ardelene din oficiu şi în orice stadiu al procesului, 
să cerceteze capacitatea părţilor litiganie de a  sta în 
instanţa, precum şi pe aceia a reprezentanţilor .lor, 
putând ca în cazul când lipsa capacităţii se. poate- 
completa să acorde un termen pentru aceasta. Art. 75 
pr. civ. Ardeal. Curtea: Asupra motivului de revizuire 
prin care recurentul pârât Ministerul de interne susţine 
că instanţa de apel a făcut în cauză o greşită aplica- 
ţiune a art. 75 proc. civ., întrucât potrivit acestui text,1, 
Curtea de Apel nu putea să acorde din oficiu intimatei 
reclamante Banca Centrală pentru industrie şi comerţ un 
nou termen pentru a complecta capacitatea de a-figura 
în instanţă a părţei adverse, din moment ce această^ 
cerere nu a fost făcut normal ele către însăşi reclamanta.

Ayând în vedere că în conformitate cu art. 75 din 
pr. civ.,‘ în vigoare în Ardeal, instanţele judecătoreşti 
sunt datoare ca din oficiu, în orice stadiu al procesului 
să cerceteze capacitatea de a figura în instanţă a păr
ţilor litigante, precum şi pe aceia a reprezentanţilor for, 
putând chiar în cazul când lipsa se poate complecta, să 
acorde un termen părţei vizate spre a complecta lipsa 
constatată. •. - .

v  Considerând că în speţă, fiind necontestat de părţi 
că Secretariatul general al internelor din Cluj nu avea, 
capacitatea deplină de a reprezenta direct Ministerul de 
interne în proces, Curtea de Apel a fost în drept, ca 
din oficiu să acorde un nou termen intimatei reclamante, 
a complecta capacitatea de a figura în. instanţă ca repre
zentantă a Ministerului de interne, din moment ce în fapt 
a constatat că această lipsă se poate complecta.

Că întrucât deci, prin termenul acordat din oficiu, 
Curtea de Apel a făcut» în cauză o justă aplicaţiune a 
art. 75 pr. civ., motivul de casare este nefondat şi ce
rerea de revizuire urmează a, fi respinsă.

Pentru aceste motive, respinge recursul. (Cas. III. 
No. 137—927.) , '

Reviziunea (recurs) contra sent. date,de Trib. în 
apel-sunt de competinţa Curţilor de apel, până la
50.000 lei şi astăzi. Art. 525 pr. ot Ardeal şi 79 legea 
Curţii de Casaţie. ,

Art. 525 din procedura în vigoare în Ardeal, pre
vede că jurisdicţiunea de reviziune asupra Sentinţei Tri
bunalului. dată de instanţa de apel, o* are Curtea de 
Apel în toate cazurile în cari valoarea litigiului nu 
întrece o sumă de 50.000 lei.

Art. 79 din noua lege de unificare a Curţii de 
Casaţie menţinând special această dispoziţiune din pro
cedura civilă aplicabilă în Ardeal, dispune ca în toate 
cauzele ardelene în cari după procedură în vigoare art. 
525 pr. civ. ardeleană instanţa de reviziune ■ a fost o 
Chrte de Apel, această instanţă rămâne şi după pro
mulgarea nouei legi a Curţii de Casaţie, instanţa de 
recurs competinte a judeca în .afacerile de o valoare 
sub suma de 50000 lei. - • * ' :

In speţă, întrucât valoarea litigiului_este 5505.'lei,
! cererea de revizuire este de» competinţa Curţii de Apel 

Timişoara, căreia urmează a-i fi trimisă spre judecare. 
(Cas. III dec. 236 din 3 Martie 1927.)
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Decizie contencioasă dată pe temeiul legii XXVI 
din 1896. Revizuirea ei nu se poate fa ce  după normele 
din pr. c. română. Art. 291 pr. c. română.

Este inadmisibilă cererea de revizuire introdusă p e ' 
calea art. 291 pr. civ. rom. pentru a ise revizui o deri
ziune contencioasă introdusă şi judecată pe temeiul 
legei XXVI din 1896 aplicabilă în Ardeal până la data 
punerii în vigoare a nouei legi a contenciosului admi
nistrativ din 1 Ianuarie 1926. Contra unei asemenea 
hotărâri nu este admisibilă decât acţiunea de înoire, 
prevăzută de art. 139 din legea ardeleană citată. (Cas. 
III dec 190 din 19 Februarie 1927.)

* * #
Contract de locaţiune cu clauze incomplet redactate. 

Admisibilitatea martorilor pentru stabilirea conţinutului 
exact. Instanţa de fond nu violează normele de drept 
formal ungar când admite proba cu martori în vederea 
stabilirii conţinutului exact al unui contract de locaţiune 
ale cărui stipulaţiuni referitoare la momentul când inti
maţii aveau obligaţiunea să evacueze imobilul, erau in- 
complect redactate (Cas. 1 dec. 4470 din 7 Decembrie
1926).

*  • • *
împrumut în coroane. Plata în lei după valoarea 

de schimb a coroanelor hotărâtă de guvern. Valabili
tate. Deoarece coroana austro-ungarâ şi-a schimbat la 
noi în ţară valoarea internă, numai prin aceea că s ’a 
schimbat în mod oficial coroana austro-ungară în 50 
bani româneşti, iar o altă schimbare a leului, n’a avut 
loc, urmează că plăţile de orice natură prevăzute în 
coroane se vor face după această schimbare la noi în‘ 
tară tot pe acest curs, cu toate că cu privire la valoarea 
externă, leul a scăzut (Casaţia I  dec. 4616 din 15 De
cembrie 1926. • • •

Acuzat prezinte. Necontestarea declaraţiei lui cu 
privire la calea de atac contra, sentinţei de condamnare 
dată în apel. Declaraţie de recurs a unui apărător a 
cărui procură nu se vede la dosar pentru un acuzat 
lipsă în apel. Necomunicarea către acest din urmă 
acuzat a sentinţei. întrucât în procesul verbal al sentinţei 
Curţii nu se arată declaraţiunea primului acuzat, care 
era prezinte, cu privire la călea de atac în contra sen
tinţei de condamnare dată în apei, iar la dosar nu se 

’ află procura dată de cel de al doilea acuzat, apărăto
rului său, care a declarat recurs pentru dânsul, dosarul 
trebuie restituit, în conformitate cu art. 125 pr. penală 
în vigoare în Ardeal* Curţii de Apel spre a constata ce 
anume a declarat primul acuzat şi spre a comunica 
sentinţa sa celui de al doilea acuzat (Casaţia II, jurnal 
nr. 5940 din 926).

*  • •
Recurs. Constatările de fapt ale instanţelor de 

fond. In ce caz pot f i  controlate de înalta Curte. Apli- 
caţiune. Art. 534 pr. c. Ardeal. După paragraf 534 pr. 
civ. constatarea de fapt a instanţei de fond este suscep
tibilă de controlul înaltei Curţi, numai în cazul când . 
constatarea s ’a făcut fie prin aplicarea sau înlăturarea 
necorectă, a unei norme de drept, fie prin deducţiuni de 
fapt evident greşite, sau în sfârşit, când constatarea e 
în contradicţie cu conţinutul scriptelor. ,

In specie, tribunalul fiind chemat să examineze 
cuprinsul contractului de arendă încheiat de părţi, pentru 

. a stabili dacă omisiunea intimatului cu privire la înda
toririle ce le avea de a menţine în stare bună obiectul 
arendat, sunt sau nu de natură a duce la rezilirea con- 
venţiunei, constată în fapt şi argumentează că ruperea

sie

malului nu a provenit din neglijenţa intimatului, care nu 
a făcut legătura de nuele, ci din lipsa iniţială a unor 
construcţiuni corespunzătoare a căror executare după 
dispoziţiunile contractuale, nu cad în sarcina intimatului.

întrucât starea de fapt a fost fixată pe baza liberii 
aprecieri a probelor administrate, interpretarea dată con
tractului apare bine motivată şi astfel fiind, nerezultând 
că s ’ar fi ajuns la stabilirea faptelor prin vreunul din 
cazurile prevăzute de , paragr. 534, al. 3, recursul se 
respinge. (Cas. I. dec. 4467 din 7 Decemvrie 1926.)

* * *
Testament reciproc între soţi Consecinţa cu privire 

la averea testată şi dreptul moştenitorului prin fidei 
comis. Aplicaţiune. Este regulă de drept, că dacă soţii 
conjugali, în testamentul comun, s ’au instituit reciproc 
unul pe altul de erezi universali, cu învoirea comună ca, 
după moartea ambilor averea să treacă asupra unor 
persoane numite în testament, soţul supraveţuind este 
în drept a dispune întrejvii_ chiar şi asupra întregii sale 
averi prin_operaţiune oneroasă, rămânând în cazul acesta 
dreptul posteredelui sau posîlegatarului mărginit la averea 
rămasă după moartea soţului supraveţuitor.

Această regulă este a se aplica şi în speţă, de 
oarece defunctul prin act de vânzare-cumpărare, deci 
prin operaţiune oneroasă, a transmis jumătatea din imo
bilele din litigiu asupra pârâtei care era soţia sa din a 
doua căsătorie.

Prohibiţiunea înstrăinării şl grevării înscrisă în 
cartea funduară nu priveşte partea imobilelor ce este 
obiectul contractului de vânzare pe care pârâta îşi spri
jină drepturile ei, iar de aci rezultă, că greşit a aplicat 
instanţa de apel regula de drept, arătată şi aplicând 
exact această regulă de drept. (Cas. /, dec. 4538 din
10 Decemvrie 1926). ' .

*  *  *
Societăţi anonime. Hotărârile adunărilor generale. 

Dreptul acţionarilor de a le ataca. Procedura. Aplica
ţiune. Art. 174 c. com. In conformitate cu art. 174 c. 
corn. din Transilvania, orice acţionar are drept de ac
ţiune contra hotărârilor adunării generale. Dacă acţiunea 
este introdusă pentru motive de formă, ea trebue făcută 
însăyîn termen de 15 zile dela înaintarea la tribunal a 
procesului verbal al şedinţei. - ‘
' . In speţă, Curtea de Apel, printr’o justă interpre
tare a actelor dela dosar, constată în fapt şi motivează, 
că baza acţiunii intentată de recurent este omiterea for
malităţilor cerute d e ' statutele societăţii, de oarece la 
votare au luat parte persoane care nu aveau drept 
de vot.

Aceasta fiind baza acţiunii conform art. 174 citat, 
ea trebuia introdusă în termen de 15 zile prescrise de 
acest text.

întrucât Curtea constată, că procesul “verbal al 
şedinţei s’a înaintat la tribunalul la 21 Iunie 1924, iar 
acţiunea introdusă la 8 Iulie deci peste termenul de 15 
zile, printr’o justă aplicaţiune a art. 174 c. com. Curtea 
de Apel a respins acţiunea reclamantului în această 
privinţă. (Cas. III, dec. 837 din 11 Octomvrie 1926).

*  *  *

Suspendarea proceselor dacă soluţia lor depinde 
de alte procese în curs. Chestie lăsată la aprecierea 
instanţei. Par. 234 pr. c. Conform art. 234 pr. civ. din 
Ardeal instanţa poate suspenda desbaterea procesului 
dacă soluţia procesului depinde în întregime sau în 
parte de împrejurări a cărora stabilire fac obiectul altei 
proceduri civile contencioase sau de natură graţioasă, 
până la terminarea definitivă a respectivei proceduri.
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In speţă, după cum se constată din contractul 
notarial, defuncta a donat prin acel contract toată ave
rea sa imobiliară pârâţilor, care prin art. 2, punctul 6, 
din contract s ’au obligat să suporte toate datoriile do
natoarei, indiferent dacă acele datorii sunt asigurate 
prin ipotecă sau nu, iar prin art. 4 din acelaş contract 
pârâţii recunosc, că au primit imobilele respective în 
posesiune şi proprietate, deci, că'contractul s’a adus la 
îndeplinire. .

Astfel fiind, obligaţiunea pârfţilor de a plăti toate 
datoriile defunctei este adeverită şi deci, cerând recla
mantul plata unei astfel de datorii a defunctei, limitată 
până la concurenta valoarei imobilelor primite de pârîţi 
dela defunctă, pârîtii sunt obligaţi în caz că existenta 
datoriei va fi dovedită să plătească această datorie în 
baza contractului de donatiune amintit, irelevarit fiind în 
speţă dacă procedura succesorală după defunctă s’a 
terminat sau nu, neprezintând soluţionarea prezentului 
proces determinarea procedurii succesorale.

Odată ce rezolvarea procesului nu depinde nici de 
cum de rezultatul procedurei succesorale, greşit a jude
cat Curtea de Apel (art. 234 pr. civ.) când a suspendat 
procedura până la terminarea procedurei succesorale. 
(Cas. 1. dec. 343 din 8 Februarie 1927.)

* * *
Fals. Coautor. Autor. Utilitatea distincţiei Art. 

400 şi 70 c. p. ardelean. In drept este necontestat că 
delictul prevăzut de art. 400, al. I. cod. pen. exclude 
— în ipoteza că sunt mai mulţi delicvenţi, — coautorul, 
întrucât potrivit art. 70 cod. pen. sunt priviţi ca autori, 
toţi aceea cari săvârşesc crima sau delictul împreună 
sau în comun.

Aceasta însă nu, prezintă nici un interes pentru* 
recurent, întrucât pedeapsa prevăzută de lege pentru’ 
autor este aceeaşi, independent de coautorat. (Cas. II. 
dec. penală 932 din 28 Februarie 1927.)

Acţiuni posesorii (depoziţie sumară). Condiţii de 
admisibilitate. Aplicaţiune. Potrivit disp. par. 339 c. 
civ. Ardeal ori care ar fi natura posesiunei, nimeni nu 
este îngăduit să o turbure prin propria sa autoritate.

Dela regula cuprinsă în acest text al legei nu se 
poate face abatere în cazul când acel care turbura po
sesiunea unui lucru invoacă dreptul pe care îl are 
asupra lui în baza calităţii de cosuccesor al lucrului, 
pentru că par. 797 c. civ., în conformitate cu regula 
generală din par. 339, prevede şi pentru această ma
terie a succesiunei că nimeni nu are voie să ia în po
sesiune o moştenire prin propria sa autoritate.

In speţă, contrar afirmatiunei din cfererea de revi- 
-iune, Tribunalul a constatat că reclamanta a stăpânit 
singură imobilul în a cărui posesiune a fost turburată.

Această constatare,, întrucât nu se arată prin ce
rerea de reviziune că se atacă starea de fapt stabilită 
de Tribunal, este definitiv dobândită cauzei şi deci re
zultă faţă de disp. par. 339 şi 797 c. civ., că cu drept 
cuvânt Tribunalul a admis apelul şi acţiunea reclaman
tei, deoarece dreptul de cosuccesor al imobilului pe 
care îl invoacă pârâtul nu putea să-l autorize a-intra 
în posesiunea lui pe cale de fapt. v

Prin urmare cererea de reviziune prin care se 
susţine că, Tribunalul ar fi violat prin soluţiunea sa, 
normele dreptului material şi formal este neîntemeiată. 
(Cas. I, dec. 457 din 16 Februarie 1927.)

* *  * » 
Datoria alimentară a părinţilor şi ascendenţilor.

Condiţiunile sub cari poate avea loc. Aplicaţiune.
Art. 11 din legea XX din anul 1877, prevede acţiune 

■personală şi întrucât nu se atacă avere, sunt îndatoraţi de 
a-i ţine şi creşte în prima linie părintele şi dacă el sin
gur nu este în stare să facă aceasta, atunci este înda- 
torit împreună cu mama şi dacă tatăl nu este în viată 
sau este cu totul nevrednic pentru aceasta, atunci mama 
şi în sfârşit bunicii au această obligaţiune.

întrucât în speţă, instanţele inferioare au constatat în 
fapt, că copilul minor al redamantei, deşi decedase 
tatăl său, însă avea avere personală şi întrucât nu se 
atacă această constatare de fapt, urmează că lipsind 
conditiunea prevăzută de textul de lege citat, cu drept 
cuvânt s’a respins cererea reclamantei de a fi obligat 
pârâtul să întreţină pe copil în calitate de bunic al 
acestuia.

Deasemenea faţă de constatarea de fapt ce o face 
instan{a că reclamanta era în stare a munci pentru a-şi 
câştiga personal existenta şi fată de împrejurarea că 
decedând soţul ei, legătura de rudenie cu pârâtul înce
tase urmează că ea nu putea pretinde dela acesta, ca 
tată al decedatului ei soţ, o pensiune alimentară pentru 
întreţinerea ei. (Cas. I. dec. 758 din 8  Martie 1927.

* *  *

Jurământul supletoriu. Când poate avea loc. Apli
caţiune.

După principiile proc. civ. ardelene, recurgerea la 
dovada prin ascultarea sub jurământ a părţii, este în
găduită numai pentru întregimea dovezilor administrate 
sau numai în cszul când lipseşte orice altă dovadă 
(paragr. 368). şi alegerea părţii care trebue ascultată 
este a se face după anume criterii indicate prin lege. 
(paragr. 369 şi urm.)

Această îngrădire însă, a facultăţii judecătorului 
de a admite ascultarea sub jurământ a părţii, priveşte 
numai cazurile în cari este vorba de dovedirea a însuşi 
dreptului de despăgubire pus în discuţiune.

Atunci, însă când dreptul la despăgubire este dove
dit şi când este vorba numai de dovedirea quantumului 
pagubei rezultate în acest caz, administrarea probei prin 
ascultarea părţii sub jurământ, — după cum rezultă din 
textul paragr. 372 pr. civ. şi art. 271 pr. civ., dar mai 
ales din expunerea de motive a acestui din urmă text 
de lege, — nu mai este supusă rigoarei conditiunilor 
arătate; ci judecătorii au în această privinţă o mai mare 
latitudine de apreciere în alegerea mijlocului de proba- 
ţiune'. pe care după împrejurările spetei îl cred a fi mai 
e ficace .'. c

Din moment ce în speţă Tribunalul a stabilit faptul 
de existenţa turburării posesiunei prin păşunarea unui 
teren şi din moment, ce este necontestat de acest fapt 
prin natura lui implică un prejudiţiu pentru reclamant, 
urmează că ceeace mai rămâne instanţei să stabilească 
în speţă numai quantumul prejudiţiului provocat.

întrucât prin proba cu martori propusă, pârâtul 
tindea să dovedescă, că nu se produsese nici o pagubă, 
— deşi existenta unui prejuditiu era o consecinţă firească 
a stabilirii turburării prin păşunarea terenului, — ur
mează fată de scopul pentru care se propunea acest 
mijloc de probajiune şi faţă de dreptul conform judecă
torilor prin par. 271 şi 372 pr. civ. ard. expus şi ana
lizat că Tribunalul nu a violat aceste texte de legi atunci 
când a înlăturat dovada cu martori şi s’a ^întemeiat 
pentru a fixa cuantumul pagubelor rezultate pe dovada 
dedusă din ascultarea reclamantului sub jurământ (Caş, 
I, dec. 757 din 18 Martie 2922),
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MATERIAL PENTRU UNIFICAREA LEGISLATIVĂ

\ Neajunsurile metodice ale legii ’ 
de procedură penală

. / ; . • (Urmare) , . '  ,

A complecta vrea să zică a întregi ceva ce nu a 
fost făcut gata într’una, a cărui proces de creaţiune a 
fost întrerupt: din oarecari motive, în cazul de: faţă pro
babil prin activitatea altor persoane decât judecătorul 
de instrucţie, sau judecătorul de instrucţie întregeşte 
aceea ce au început alţii; prin urmare dispoziţiile §  128 
nu pot privi la cazul când judecătorul de instrucţie a 
făcut cercetările în caz de flagrant delict, doar în cazul 
acesta judecătorul de instrucţie de regulă face numai o 
parte a cercetărilor la faţa, locului, ele trebue d ecisă  
fie încă'întregite, însă în care formă cu sau fără pro
puneri din partea procurorului, sau în cazuri rare jude
cătorul de instrucţie poate dezluşi starea lucrurilor în
dată faţa locului şi atunci cercetările nu mai trebue să 
fie completate. Şi încă ceva. Care este rolul procuroru
lui'pentru cazul că el se prezintă împreună cu judecă- ■ 
torul de instrucţie la cercetarea cazurilor de- flagrant 
delict ? Este în drept procurorul“ să facă acolo la faţa 
locului judecătorului de instrucţie propuneri privitoare 
la conducerea cercetărilor într’o anumită direcţie,' este 
judecătorul de instrucţie legat de aceste propuneri ? 
Poate judecătorul de instrucţie să însărcineze de pildă 
pe procuror sau pe alt ofiţer de poliţie, judiciară cu 
urmarea cercetărilor şi să le dea acestora îndrumări 
.'cum să le facă ? Acestea sunt tot întrebări la cari nu 
dă legea nici un răspuns. , '

Dispoziţiile cuprinse în distincţiunea a doua a cap.
V. care distincţie poartă titlul despre instrucţie nu sunt 
clare, nu sunt hotărite şi dau naştere la indoeli grele. 
In § . 58 dispune legiuitorul că judecătorul de instrucţie 
nu va proceda la nici o instrucţie sau urmărire mai 
naînte de a comunica procurorului procedura ce are să 
urmeze. Este înainte de. toaie o greşaţă metodică din 
cele mai grele de a cuprinde la un loc dispoziţii privi
toare la lucruri deosebite. Instrucţia şi urmărirea nu pot 
fi funcţiuni la fel doar atunci nu ar fi întrebuinţat legiui
torul fraza, instrucţie sau urmărire. Legiuitorul a voit prin 
urmare că ele să fie inţelese ca funcţii deosebit^ ale 
judecătorului de instrucţie. Şi aici este greşala metodică 
de a cuprinde dispoziţii privitoare la urmărire, la aceeaş 
distineţiune a capitolului despre judecătorul de instrucţie 

'cu  dispoziţiile privitoare la instrucţie. Dar nu numai atât. 
Legiuitoful a lăsat acea distincţie a cap. V. şi incompletă. 
Anume nu arată nicăiri care este criteriul după care se 

.deosebesc actele de instrucţie de acelea de urmărire şi 
; nu arată nici aceea cum trebuie să fie tratate actele de 

instrucţie spre; deosebire de acelea de urmărire şi cari 
sunt urmărite de drept produse de unele şi de altele.’ 
,Afară de aceşti doi termini mai întrebuinţează legiuitorul 
încă unul pentru calificarea funcţiunilor judecătorului de 

i nstrucţid. Anume la § . 45 arată legea că judecătorul 
de instrucţie ordonă cercetări. La capitolul despre jude
cătorul de instrucţie însă nu se află dispoziţii privitoare 
la întrebarea.' în cari condiţii şi în care fel va ordona 
judecătorul de instrucţie cercetările şi nici nu este ară
tat nicăiri' care este deosebirea între cercetări de o parte 
şi instrucţie de altă parte. Sau există o'deosebire şi în 
cazul acesta este incompletă legea, sau nu există nici o 

, deosebire între aceste trei noţiuni, adecă cuvintele instruc- 
_ ţie, urmărire, şî cercetare vreau să exprime aceeaşi noţiune „■ 

şi în cazul acesta a păcătuit legiuitorul împotriva altui 
“postul sa t de importanţă primordială al artei de a  face
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legi, anume acela că acelaş lucru să fie numit totdeauna 
cu acelaş cuvânt. ,
. Şi încă într’o direcţie au rămas incomplecte dispo
ziţiile legii privitoare .la instrucţie, Anume § 58 dispune 
că judecătorul de instrucţie este dator să comunice pro
curorului procedura ce are să urmeze.' Ulterior însă nu 
arată legea nicăiri, cari sunt efectele comunicării sau 
acelea ale faptului. necomunicării. Nii arată legea îndeo
sebi, dacă este în drept procurorul să facă propuneri 
judecătorului de istrucţie pentru facerea instrucţiei în 
anumite direcţii şi dacă judecătorul de instrucţie este 
legat de aceste propuneri sau nu este dator să ţină 
seamă de ele şi nici aceea nu este arătat drătat dacă 
necomunicaJea procedurii ce va urma este un motiv 
pentru care procurorul poate ataca procedura. Aici-s’ar 
putea răspunde că doar.se înţelege dela sine, că«scopul 
comunicării procedurii este acela, ca procurorul să poată 
face judecătorului de instrucţie propuneri privitoare la 
direcţia în care să meargă instrucţia.

Abstrângând dela aceea că în materie' de drept 
pozitiv nimic nu se înţelege dela sine — numai dreptul 
natural, interdreptul, politica cunoaşte aceasta — mai 
rămâne încă şi împrejurarea, că judecătorul de instrucţie 
este acela care redactează actul de dare în judecată şi 
prin urmare pentru instrucţie este hotărâtoare coucepţia 
care şi-o face el despre natura cazului.

Legea mai deosebeşte încă între plângeri şi de
nunţuri, arătând şi criteriul după care le poţi recunoaşte. ’ 
In înţelesul acestui criteriu este plângerea un caz special 
al denunţului. Legiuitorul însă nu arată nicăiri cari supt 
efectele deosebite ale înaintării plângerii faţă de acelea 
produse de facerea denunţului. Scopul facerii deosebirii 
,este doar acela ca lucruri deosebite să fie tratată în 
mod deosebit. In cazul denunţului şf al plângerii nu 
arată legea nici un fel de tratament deosebit doar acela 
că ofiţerii de poliţie judiciară auxiliari ai parchetului în 
caz ee-denunţ sunt datori să cerceteze cazul şi apoi să 
înainteze dosarul procurorului iar în "c a z  de plângere 
ei'sunt datori să trimită plângerea imediat procurorului 
fără ca să fi cercetat cazul. >

Cel puţin aceasta este situaţia pe urma textului §  46 
şi 61, Şi aici s ’ar putea obiecţiona că este dela sine înţeles' 
că ofiţerii de poliţie Judiciară auxiliari ai parchetului sunt 
datori să cerceteze şi în caz de plângere starea lucru
rilor şi apoi să transpună plângere împrbună cu dosarul- 
cercetărilor procurorului, doar, fiind plângerea un speci
men al denunţului, se vor aplica şi în caz de plângere 
dispoziţiile generale ale, §  46. Faţă de aceasta însă se 
poate susţinea cu toată tăria că fiind plângerea un caz 
special al denunţului, sunt valabil pentru ea dispoziţiile 
speciale ale §  61 cari privesc la plângeri şi prin urmare, 
având în vedere că legea specială deroagă péntru cercul 
ei de valabilitate legii generale, ofiţerii de poliţie judi
ciară auxiliari ai parchetului vor trimite plângerile pro
curorului fără ca să mai cerceteze cazul. "

La dispoziţiile privitoare la. ascultarea martorilor 
cuprinse în §  3  al cap. V. iese la iveală una dintre 
cele mai grele greşeli metodice ale legii că anume le
giuitorul nu a rămas consecvent lângă deosebirea odată 
făcută între partea pregătitoare a procesului penal şi 
procesul penal în sine care nu .cuprinde decât numai 
actele instanţei de juoecată şi acelea ale părţilor cari se 
procedurii pregătitoare, nu poate fi altul decât acela de 
a da organului de urmărire informaţiile de lipsă privi
toare la întrebarea dacă se poate ridica acuză împotriva 
bănuitului resp. dacă se poate aduce cazul în faţa in- 
fac în faţa instanţei de judecată. _

.  ̂ Dr. Emil Rebreanu
(Va urma) *  Procuror tril). Bistriţa,
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INFORM AŢIUNI

- „Asociaţia magistraţilor din Ardeal, Banat, Cri- 
şana şi Maramureş“, care a luat fiinţă încă din anul 
.1920, având personalitate juridică şi fiind înregistrată la 
Tribunalul Cluj, şi-a convocat adunarea ei generală la 
Braşov pe ziua de 11 Septembrie 1927 ora 11 în lo
calul palatului justiţiei din acel oraş (sala Curţii cu ju
raţi a tribunalului). In acest scop dl Alexandru Marfa. 
preşedintele acestei asociatiuni a trimis tuturor magi
straţilor din ţară o invitare de participare, care ar fi şi 
o aderare şi înscriere în asociaţiune, ce ar urma să 
poarte pe viitor numele de Asociaţia Magistraţilor din 
România, punându-se la punct, prin discuţii largi, sco- 

. pul şi menirea acestei uniuni atât de mult dorită de 
• toată1 magistratura ţării. Programul adunării este cel ur

mător : Ziua de 11 Septembrie ora 10 a. m. chemarea 
Duhului Sfânt la biserica Braşov-Cetate. La ora 11 adu- 

‘ narea generală a Asociaţiei Magistraţilor : a) deschiderea 
adunării generale, b) raportul Comitetului de Admini
straţie, c) modificarea statutelor, d) reorganizarea aso
ciaţiei,- înscrierea, membrilor, e) eventuale prnpuneri şi 
conferinţe, ce s ’ar anunţa. La ora 1 masă comună la 

‘ un restaurant. La ora 5 şedinţa în continnBre,a adu
nării generale. Ziua de 12 Septembrie: Excursie la Pre
deal—Sinaia—Poiana Mare., Pentru cartiruire şi masă 
comună a se adresa dlui R. Pop, primul preşedinte al 
Curţii de Apel Braşov. NB. Toţi domnii magistraţi din 
ţară sunt invitaţi de drept şi bineveniţi la adunare. — 
Publicăm un estras din statutele asociaţiei: Scopul. §  2. 
Scopul este promovarea Justiţiei şi îmbunătăţirea pozi- 
ţiunii membrilor asociaţiei. Pentru realizarea acestui scop 
asociaţia tinde în special la : a) unificarea justiţiei pe 
bază .modernă; b) aplicarea principiului independenţei,

. jurisdicţiurtei şi judecătorilor, evitând însă spiritul de 
- castă; c) înlăturarea oricărei activităţi nejudiciare sau 

incompatibile din justiţie, cum şi controlul sever al cin- 
jstei personale şi demnităţii profesionale; d) realizarea1 
■ completă a principiului separaţiei între puterea judecă
torească şi cea executivă ; e) crearea de mijloace pep- 
Tru o solidă preparaţie a viitoarelor generaţii de magi- 
. straţi; f )  susţinerea membrilor asociaţiei în chestiunile 
profesionale şi cenzurarea căilor piezişe; g )  ajutorarea 
îfiembrilor şi familliilor lor în-caz de necesitate; h) re
prezentarea magistraturii în corpurile legiuitoare prin 
alegeri în lăuntruD corpului. Chestiuni de natură pur 
politică sunt excluse din activitatea asociaţiei. Mijioace* 
§  3. Ca mijloace pentru ajungerea scopului asociaţiei 
servesc mai a le s : a) alcătuirea, transmiterea şi susţi
nerea. de memorii, petiţii e tc .; b) ţinerea de întruniri 
profesionale şi distractive; c) ţinerea de congrese a 
membrilor s societăţii; d) conferinţe şi discuţii contradic
torii; e) emiterea de păreri asupra legilor şi proiectelor 

' de legi, confecţionarea de anteproiecte; //luare de po
ziţie unitară în chestiuni de practică profesională; g )

219

călătorii de studii; h) editarea unei reviste. — Tuturor 
primprezidenţi de Curţi şi Tribunale din ţară li s ’a 
trimis următoarea scrisoare: Stimate Coleg! In Ardeal 
şi Banat încă în primăvara anului 1920 a luat fiinţă 
„Asociaţiunea magistraţilor din Ardeal, Banat, Crişana 
şi Maramureş“, care are personalitate juridică fiind şi 
înregistrată la Tribunalul Cluj. Nu e locul a expune aci 
situaţiunea ei. Cu onoare vă aducem la cunoştinţă, că 
adunarea ei generală o vom convoca pe zilele 10— 12 a 
lunei Septembrie a,' c. la Braşov. Am dori să vedem 
acolo pe toţi magistraţii Ţării, ori dacă n’ar fi posibil, 
pe reprezentanţii tuturor autorităţilor judecătoreşti spre 
a-i asigura o reuşită impunătoare şi a-i putea da aso- • 
ciaţiunii, cu concursul tuturora, directiva cerută de inte
resele justiţiei şi de interesele profesionale. Cu toată 
dragostea de coleg, Vă rog deci, să binevoiţi a adera' 
la această asociaţiune, a vă inscrje de membru, a lua 
contact cu contact cu colegii de sub ordinele Dvoastră, 
a-i anima la asemenea procedare şi a lua parte la acea 
adunare, în cursul căreia vom proceda la modificarea 
statutelor, la reorganizarea şi organizarea ei pe întreagă . 
Ţară. întrucât este de prevăzut, că nu vor putea lua 
parte la adunare toţi cei ce ar dori, ar fi ducător la 
scop, că pentru zisa adunare să fie delegaţi 2— 3 mem
brii dela autorităţile de sub ordinile Dv. cari să aducă 
că sine declaraţii, cu semnături originale dela toţi colegii, 
cari aderă la asociaţiune şi se înscriu ca membru. Nu 
e locul — credem — să accentuăm marea importanţă, 
ce o are o asociaţiune a magistraţilor. Amintim numai 
împrejurarea că alte profesiuni au observat mai curând 
decât noi această importanţă, şi ca rezultatul aceste) * 
prevederi, au format asociaţiunea lor; Oare numai sin
gură magistratura să nu o observe? Primiţi, Vă rog 
Dlet Goleg, salutul meu cordial şi colegial. Preşedintele 
Asociaţiunei Magistraţilor: ss, Dr Alexandru Marta.

*  # # • -

Noua lege a chiriilor şi Legea Proprietarilor 
comentate şi adnotate de Corneliu Botez, consilier la . 
înalta Curte de Casaţie, în colaborare în ce priveşte 
doctrina şi jurisprudenţa recentă cu Eugen A. Barasch > 
avocat. Editura Alcalay Bucureşti Calea Victoriei. Pre- ♦ 
ţul-125 lei. Lucrarea dlui consilier Botez vine la timp 
pentru ajutorul rezolvării multor greutăţi juridice ridicate 
de noua lege a chiriilor; mai ales în Ardeal unde faţă. 
cu regimul rechiziţiilor aplicabilitatea nouii legi pare dis
cutabilă. Continuând expunerea de motive, desbaterile 
parlamentare, cât şi mai ales jurisprudenţa la zi sub 
fiecare articol, această carte este indispensabilă dlor 
avocaţi şi magistraţi, cărora le-o 1-ecomândăm îndeo
sebi. Se găseşte de vânzare la librăriile din Cluj şi la 
autori în Bucureşti. Odată cu restabilirea regimului n 
dreptului comun devine de-actualitate şi Legea proprie
tarilor a cărui aplicare fusese suspendată în anul 1926, 
şi de care se ocupă autorii în volumul pe care-1 sem
nalăm.
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